

Apología del cinematógrafo

(Continuación)

Están, pues, en plena hegemonía del Cine.

¿Por qué triunfa? ¿Por qué grandes y chicos, mujercitas frívolas y sanudos varones, obreros e intelectuales acuden con verdadera fruición a este espectáculo?

En vano se invocará la baratura del precio con relación a otros. Con el procedimiento (y ¡qué ingenioso, valame el Ciello!) de las películas de series que tanto retienen el interés del espectador, se va al cine cinco veces, cuando al teatro se acude una sola. De donde resulta que el menoscabo del bolsillo es el mismo. No, no es esa la razón indudablemente.

¿Es acaso la intimidad a que se prestan las tinieblas? Esta complicidad y terciaría de la obscuridad solo va en beneficio de unos pocos. No, tampoco podemos admitir el argumento.

El arte cinematográfico con la perfección a que ha llegado en los momentos actuales, lleva en sí mismo los atractivos necesarios para cautivar el ánimo de todos los públicos y es por ello, sin disputa alguna, un arte universal.

Emoción, interés, llanto y risa llegan a todas partes con el maravilloso poder de difusión de esa bellísima *romana sin palabras* moderna, que comienza en Hollywood, junto a la encantadora ciudad de Los Angeles, en la suave y riente California.

En la variedad infinita de los films que los estudios nos envían, hay para todos los temperamentos y para todos los gustos.

Va en primer lugar, como la Elegida, la película de asunto histórico. Proclamamos su superioridad sobre sus hermanas, aunque entusiasta del cine no carezca de eclecticismo.

El poder evocador de la época es tal, que no existe ningún género de literatura y de arte que para alcanzarlo le supere. Sabido es, que para la elección de tipos que han de encarnar los protagonistas tan conocidos por medallas, cuadros y estampas de la época (Napoleón, Dante, Enrique VIII, etc.) se emplea el piebaticio entre los que aspiran a ser sus *sosias* o contrafiguras.

Así, el efecto físico se consigue inmediatamente. Respecto al ambiente, palacios históricos de hechos memorables, parques de ensueño, ríos de umbrosas riberas, bosques de exuberante vegetación y hasta lugares de horror y de suplicio, todo, todo, unas veces copiados del natural y otras reproducidos con fidelidad pasmosa, nos transportan al verdadero lugar de la acción.

Y en cuanto a la mujer, y, sobre todo aquella que ha pasado a la posteridad por su belleza, (Ana Bolena, madame Récamier, Paulina Bonaparte, Lady Hamilton, La Pompadour, Ninón de Lenclos, etc.) el cine es la galería más rica de modelos y estampas vivientes y por la pantalla han desfilado ante el sombrero del espectador, desde la perfecta y elegante neoyorkina que el lápiz de Dana ha inmortalizado, hasta la menuda y pispireta andaluza de ojos de azabache, con la frágil belleza de las hijas de la rubia Albión y la hierática y plástica hermana de Francesca, y la robusta y roja Fretchen y la pintada y audaz compañera de Mimi Pinón.

A la zaga de la historia y a veces, mezclándose con ella, que tanto monta, frecuentemente, la una como la otra, viene la adaptación de la novela célebre. Y ya sea la novela clásica, la pasional, la de aventuras, la puramente fantástica y hasta aquella que sobre la origi-

nalidad y el interés del asunto posea la joya del pulido lenguaje, todas, desfilan ante nosotros sintéticamente, con letreros sabiamente intercalados y la rápida visión de un paisaje, de una puesta de sol en el mar, de un amanecer en la montaña, nos evitan las enojosas descripciones del estilo preciosista.

Hay también la película instructiva; la reservada sobre todo a los establecimientos de enseñanza.

Dejo de lado la absurda cinta policíaca que tanto daño ha hecho perturbando cerebros infantiles, con su moralidad dudosa del malo simpático y el bueno odioso, aunque a la postre triunfe el último.

Y viene luego la comedia y el drama de asunto moderno y que como palacios de la moda pasan ante nuestros ojos (y no es poco el interés que a las señoras despierta) todo lo que el ingenio de Paquín, Doncet y Wolf ideó para recreo de las damas y suplicio de los maridos complacientes.

Y al final, como lenitivo de la emoción, como sedante del drama, como antiespasmódico del dolor aparece sonriente y pícaro, juguetona y traviesa, la película cómica. Y esta es que es otra de las grandes conquistas de la cinematografía; lo explicaré.

La risa, esa emoción que es el estallido de la sonrisa, se provoca en los individuos de cada raza de maneras bien diferentes. Y lo que en el teatro, al trasplantarse de una nación a otra, de entusiasmo se convierte en silbido ya que el gesto grotesco y la actitud ridícula son intraducibles muchas veces como el *retruécano* y el *caleborno* al verterlo de un idioma a otro, en el cine, por no se qué arte de Birli Birloque, por la magia de unos polvos de la madre Celestina inexplicables, por una misteriosa varita de las virtudes, la risa se universaliza de tal modo que el arte de hacer reír se nos antoja *uno* y el gesto exagerado y la actitud grotesca y la postura ridícula parecen cosas absolutas.

De intento he dejado para el final la película que nace hoy con pujos literarios y a la que consagran su talento escritores como Abel Gance, autor de «La Rueda» que aún no ha sido vertida al castellano, y que un exquisito y selecto cronista, Gómez Carrillo, analizó en primoroso y ameno artículo. Un esfuerzo parecido al de Abel Gance se realizó hace años con una película titulada «El pensador», a la que servía de pórtico, como símbolo, el famoso bronce de Rodin.

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Como antaño Gutenberg consiguió con su maravilloso invento la difusión de la palabra escrita, hoy, con la intensidad de una vida cada vez más difícil y de más zozobras, es necesario pluralizar las obras de arte en provecho del cine como archisecundante del espíritu.

No en vano, muerto el bello romántico como que obligaba a Don Quijote, ante los libros de caballerías, a pasarse las noches leyendo de claro en claro y los días de turbio en turbio, tenemos que sufrir hoy los mamotreos de quinientas páginas, de gays cubiertas como seuelo de incantos, que autores y editores con odiosa complicidad nos invitan a leer y que, enojados, arrojan con desprecio al advertir en ellos tantas flores y majaderías....

Suscripción popular

para regalar las insignias de Diputado provincial a don Luis Dorao Merino.

(Cuota máxima individual, 25 cts.)

Nombre	Pesetas
Suma anterior	176
Don Octavio V. Dato	0'25
Doña Luisa Dorao de Dato	0'25
Señorita Micaela Dato Dorao	0'25
Don Pedro Rodríguez de Llamas	0'25
Don Pablo Noble	0'25
» Telesforo Vestura de Garmendia	0'25
Señorita Eusebia de Garmendia Martínez	0'25
Don Serapio Sarabia	0'25
» Lucilo Sarabia	0'25
» Serafín Olano	0'25
» Eusebio Iradier	0'25
» Salvino Iradier	0'25
Doña Ana Ibáñez de Iradier	0'25
Don Aurelio Iradier Ibáñez	0'25
» Prudencio Ibáñez	0'25
Doña Vicenta Manero de Ibáñez	0'25
Don Vicente Fernández	0'25
Doña Victoria Ibáñez de Fernández	0'25
Don Canuto González	0'25
» Emilio López	0'25
Doña Arcadia Fernández de López	0'25
Don Prudencio Fernández	0'25
» Emilio Martínez	0'25
» Donato Martínez	0'25
» Manuel Fernández	0'25
» Ramón Mesanza	0'25
» Máximo Olazagoitia	0'25
Doña Paulina Mesanza de Olazagoitia	0'25
Don Félix Sáenz Vallejo	0'25
Doña María Pérez de Sáenz	0'25
Don Jesús López	0'25
» Abilio Zubano	0'25
Doña Amparo Iradier Ibáñez	0'25
Don Santiago Sarabia	0'25
» León Argüjio	0'25
Doña Margarita Ayala	0'25
Don Agustín Martínez	0'25
» Florencia Martínez	0'25
» Euterio Echazarreta	0'25
» Amadeo Lasheras	0'25
» Avelino de Lasheras	0'25
» Carlos Cañas	0'25
» Roque Fernández	0'25
» Pío Cañas	0'25
» Manuel Gil	0'25
» Valentín García	0'25
» Juan Maestresala	0'25
» Faustino Gil	0'25
» Amado Pérez	0'25
» Valentín Cañas	0'25
» Emilio Cañas	0'25
» Vicente Cañas	0'25
» Lorenzo Cañas	0'25
» Donato Berzal	0'25
» Antonino Martínez	0'25
» Florentino Martínez	0'25
» Daniel Fernández	0'25
» Balbino Fernández	0'25
» Miguel Fernández	0'25
TOTAL	190'75

Los vinos de Jerez, J. R. VERO, marca C. Z., no tienen rival

Imprenta Vitoriana, Dato, 53

BANCO DE BILBAO

Fundado en 1857

Capital social	Pesetas 100.000.000
Capital desembolsado	» 60.000.000
Reservas	» 63.000.000
Total	Pesetas 123.000.000

Sucursal en Vitoria: Dato, 12
Casa Central: BILBAO

Sucursales: Barcelona, Madrid, Melilla, San Sebastián, Sevilla, Tánger, Valencia, Zaragoza, París, Londres, VITORIA.

La sucursal de Vitoria efectúa todas las operaciones propias de los grandes Establecimientos de crédito

Toros en Santoña

El sábado y el domingo se celebraron en esta villa las novilladas de feria con animación extraordinaria. El ganado era de Carreros, del campo de Salamanca, y resultó bravo y noble.

Jaime Noain y Montero, ambos libañinos, estuvieron colosales. Respectivamente Noain, que fué el héroe de las tardes. En sus toros hizo primores con la capa y la muleta. No se cansaba de hacer bonitas faenas con el trapo rojo, siempre con la izquierda y dando el pecho, pasando de pitones a rabo. El público le aplaudía frenéticamente y pidió música, que fué concedida por el presidente, que lo era el primer teniente de alcalde. Con el estoque estuvo también afortunado. Le fueron concedidas orejas y rabos. Han sido dos tardes deliciosas, que no se olvidarán tan pronto en esta hermosa villa. Bien que el tiempo es espléndido y anima mucho las fiestas. Visto el éxito que han tenido estos muchachos, la Empresa les ha vuelto a contratar para el próximo domingo. Noain ha sido escrutado para torrear en Llanes, Gijón, Zaragoza y Santander. ¡Buena temporada, Jaime, y buena suerte para llegar pronto a la cumbre!

ISUL AREVIR

Doña Julia Arín

En Pobas, donde residía con su familia, falleció el día pasado doña Julia Arín y Lafuente, esposa del prestigioso alvés don Galo Viguri. No sólo en aquel pueblo, sino en todos los que forman las agrupaciones que llamamos Ribera alta y Ribera baja, doña Julia Arín gozaba del cariño, el respeto y la consideración de sus conterráneos, por su fuerte posición social y sus evidentes virtudes y dotes para el hogar, hiciéronla escoger en las prácticas del bien, que derramaba en todas sus manifestaciones.

Y no lo decimos: esto nosotros, sino los vecindarios de aquella importante zona alavesa, que, al dejar de existir la virtuosa señora, acudieron a Pobas a testimoniar a los que la lloran su adhesión, afecto y pesar, constituyendo actos imponentes y pocas veces vistos la confluencia de su cadáver y los funerales, por el número y la calidad de los concurrentes.

También nosotros queremos asociarnos, en estas lides, al dolor de su viudo, el por todos conocido y apreciado don Galo Viguri y de los hijos don Amador, doña Primitiva, don Gabino, don Secundino, don Andrés, don Damián y don Isaías, que, como bálsamo y lenitivo a su aflicción, pueden tener la seguridad de que Dios habrá premiado los tesoros que en la finada concurren y de que su desgracia la hemos sentido cuantos les tratamos y queremos.

Concejal herido en el Ayuntamiento

Nuestra protesta

La falta de tacto, seriedad y consideración de alguno o algunos de los concejales que constituyen la minoría nacionalista de nuestro Ayuntamiento ha sido causa de lamentables incidentes, desarrollados ayer en la casa de campo de Oláriz y en el Ayuntamiento al regresar la comitiva municipal de la típica romería celebrada en la mencionada campa.

Los incidentes, que hemos de relatar con desapasionado juicio y mesurada forma, han constituido el tema de todas las conversaciones, y ante tal estado de cosas muchas veces se nos ha dirigido la misma interrogante:

—Y ustedes ¿qué van a decir en LA LIBERTAD de tan bochornosos incidentes?

—Pues nosotros—hemos contestado—no somos los llamados a ejercer otra función que la de veraces informadores, lamentando mucho que no haya en la presidencia del Ayuntamiento persona de la suficiente autoridad que evite tan desagradable espectáculo, que al fin y al cabo todo ello, a nuestro juicio, es obra de la falta de energía que el Alcalde observa, no imponiéndose, con todos los rigores de su autoridad, a las demasías que se sienten separatista, antiespañol, o bixcarrara, que para el caso es lo mismo, puedan cometerse por cualquiera de los que forman parte del Ayuntamiento de Vitoria, donde será preciso, de seguir así a cosas, ejercer el cargo con toda clase de prevenciones que pongan a cubierto, a los no exaltados, de airadas actitudes y violencias, nunca manifestadas, como actualmente, en la Casa de la Ciudad.

Y hecha esta consideración, sin abandonar las causas que motivaron los deplorables incidentes ayer desarrollados, hijos de la desdichada política que aquí se ejerce, haremos breve relato de lo ocurrido.

El primer incidente

Acababan de llegar a la casa de Oláriz los concejales que desde la ciudad habían hecho el viaje en coche, y con ellos algunos de los invitados por el Ayuntamiento.

Parece ser que es costumbre adornar las entradas de la casa de campo con gallardetes y banderolas, circunstancia que fué notada como no hecha este año, siendo advertida esta anomalía por el concejal don Julián Bajo, el cual

hizo patente su extrañez a su compañero de Corporación don Cayetano Ezquerro.

En la conversación sostenida entre ambos concejales no hubo tranquilidad de ánimo, y se planteó el dilema de si se debían colocar o no las banderolas de años anteriores.

Una vez en la casa, y antes de sentarse a la mesa para el banquete que iba a celebrarse, se reprodujo el incidente entre el Montero Mayor señor Trocóniz y el concejal señor Bajo, pero esta vez con duras frases, de violenta forma, por parte del señor Trocóniz.

Los concejales amigos del señor Bajo apoyaron incondicionalmente a éste, y en tan desagradable perspectiva bien claramente se advertía que el menor chispazo podía hacer estallar, durante la comida, toda la tormenta que en aquellos instantes se estaba fraguando.

El buen juicio y la sensatez del concejal señor Bajo supo imponerse y dejó pasar la *nubada* evitándose el escándalo de un «bronce» en un banquete oficial en el que el Ayuntamiento tenía invitadas.

Pero inútil será decir que ya no hubo tranquilidad en los espíritus, y que, interiormente, el rescoldo de las pasiones andaba desahogado y revuelto.

Y no se hablaba de gallardetes y banderolas; de la supresión de una costumbre de adorno en la casa de Oláriz. Se hablaba de la bandera de Vitoria, de la Española, de la enseña gloriosa que sólo ven con indiferencia despreciadora cuatro perturbados, tan exentos de razón como de cariño patrio. Y claro está que sin terminar el banquete se colocaron las dos banderas en el balcón central de la casa de campo.

Bao sí, parece ser que hubo quien trató de evitarlo, realizando algunas *maniobras* que no dieron el resultado apetecido por su autor. Se nos ha dicho que los empleados testigos de los sucesos desarrollados ayer en la casa de Oláriz, produjéronse correctamente, evitando que se exteriorizasen las desatenciones llegando hasta los invitados allí presentes.

Agresión al señor Bajo

La comitiva hizo su entrada triunfal en Vitoria con mayor brillantez que nunca, a lo que contribuyó, sin duda, lo espléndido del día, que permitió tomar parte en la romería a miles de almas.

Una vez los concejales en la Casa de la Ciudad, y cuando se hallaba la Plaza Nueva atestada de público, se encontraron frente a frente el señor Trocóniz y el señor Bajo, mediando entre ambos algunas frases.

El señor Bajo dijo a su compañero de Corporación que en aquellos momentos no había elementos extraños al Municipio, ni invitados a quienes guardar la consideración debida, y que podía decirle cuanto quisiera.

La tranquilidad y la calma, que hace tiempo huyeron de la Casa de la Ciudad, dejó paso a la violencia, y bien pronto los concejales ciudadanos se fueron a las manos.

Para cuando intervinieron los concejales allí presentes, ya se hallaba herido el señor Bajo, el cual presentaba la cara con abundante sangre.

Y, sin dilación, fué conducido el herido a la casa del doctor don Francisco Hernández, el cual curó de primera intención al señor Bajo, que presentaba una lesión incisa en el carrillo, región malar, de lado izquierdo, de dos centímetros de extensión, interesándole la piel y tejido subcutáneo, de carácter leve, y una herida contusa del globo ocular, también en el lado izquier-

En la PLATERIA de ISASIA, calle DATO, 31, se ha recibido un enorme surtido de objetos de

Orfebrería, muy propios para regalos. Objetos de buen gusto, de precios muy baratos y de resultado eterno.

ISASIA, DATO, 31

¡Insia, Dato, 31! Liquidación! ¡Verdad de reírlos de bolsillo y palera a casi la mitad de su precio, desde 14 pesetas los que valían! 25.

Insia, Dato, 31. Últimos días de venta. A menos de la mitad de su precio pendientes, sortijos y cadenas. ¡OJO! Medallas de la VIRGEN BLANCA.

Collares y pendientes con Perlas Japón, sólo pueden adquirirse en Vitoria, joyería de Isasia, Dato, 24.

IMPORTANTE. La persona que compre un objeto en los establecimientos Isasia, Dato, 24 y Dato 31 tiene perfecto derecho á reclamar una carterita de piel con un magnífico espejo interior que vale 3 pesetas. Esta carterita con su magnífico espejo que se da como propaganda, sólo se regalará á quien compre algún objeto, aunque sea de 1 peseta.

Medallas de la Virgen Blanca á precios de verdadera liquidación. Dato, 24, Isasia.

Nuestras conferencias

do, interesándole la conjuntiva y esclerótica, de pronóstico reservado. El mencionado facultativo, cumpliendo los deberes de su profesión y en virtud de la calidad de las lesiones, ha enviado el correspondiente parte al Juzgado.

ben reprimir sus ímpetus ni aun en las horas de visita, cuando departamos con aquellas personas á las que, invitándolas á nuestra mesa, nos honramos á nosotros mismos.

La noticia de este sucedido se propagó rápidamente por toda la ciudad, comentando todo el mundo con las más expresivas protestas, la falta de respeto y la desconsideración con que algunos señores se producen en la Casa de la Ciudad, con notorio olvido del Sagrado Corazón de Jesús, recientemente entronizado en la Casa Ayuntamiento, y de los respetos que aquel lugar se merece.

Sucesos y sucesillos

Riña
Luis Martínez y N. Lanas cuestionaron ayer, resultando éste herido, y conducido al Hospital se le apreció una herida leve.

Por escandaloso
Pedro Pérez fué detenido anoche por promover varios escándalos, gritando desahoradamente y molestando al público que se hallaba congregado en la Plaza Nueva. Pedro Pérez ha pasado la noche en el Retén.

¡Fuera de la acera!
Esta mañana iba por una de las calles de la ciudad un carbonero conduciendo un saco al hombro. El del carbón ocupaba toda la acera, y al ser requerido por un guardia municipal para que saliera a la vía pública, dejando libre la acera, contestó olímpicamente: —¡No quiero!

Claro está que en el Depósito municipal, á donde fué enviado, ya no pensaba igual. El carbonero fué multado y castigado á aprenderse de memoria las Ordenanzas municipales.

Un herido
Esta madrugada fué conducido al Hospital Bartolomé de Miguel con una pequeña herida causada en riña por Sebastián Pasarín.

¿Quién canta mejor?
Saturnino Gómez, de 68 años, de Salinas de Añana, trabó acalorada disputa con el joven Albino Martínez, de 19, discutiendo cuál de los dos cantaba mejor.

El anciano, no pudiendo convenir al joven Albino, le arró una navaja, causándole una herida de pronóstico grave. Saturnino Gómez fué detenido por la benemérita de Villanueva.

Fabric. de calzado de Justo San Miguel y Compañía

Se comunicó á los obreros de esta casa pasen mañana día 12, de diez á once, á recoger las herramientas y ropas de su propiedad. De no hacerlo así serán depositadas en el Juzgado.

Lotería

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas	20.007.—Cartagena, Barcelona y Sevilla.
Premiado con 65.000	7 340.—Osuna, Barcelona y Villafraanca de Oria.
Premiado con 25.000	26 457.—San Sebastián, Trujillo y Málaga.
Premiado con 10.000	6.802.—Palma, Madrid, Mieres y Murcia.
Premiados con 2.000	26 160 10 495 8 368 15 503 17 635 5 859 2 732 26 725 31 889 10 476

Información de Madrid

Artículo comentado

Se comenta mucho el artículo publicado por «La Opinión» en el que se dice haberse hecho circular el rumor de que el Gobernador civil de Barcelona será el actual capitán general señor Marqués de Estella, reñitándose el colega á creerlo.

Añade que es cierto que el Gobierno de concentración está lleno de claudicaciones en cuanto se relaciona con el problema social catalán y está procediendo al dictado de la Liga regionalista, pero cree el diario mencionado que este nombramiento no colmará las medidas.

No tenemos derecho—agrega— aun contando con las apostasías del país que conoce y proclama, á prescribir á estos rumores que relacionarían la dignidad del Gobierno si se confirmaran.

Justa recompensa

Por noticias de origen fidedigno se sabe que el Banco de España ha tomado varios acuerdos relacionados con el asesinato del Director gerente de la Sucursal en Gijón señor Azócar. Según se afirma se concederá á la familia de la víctima una renta de veinte mil duros, aumento de la pensión que corresponde á la viuda y huérfanos hasta llegar al sueldo que disfrutaba el señor Azócar, y á éste se le conceden á la vez los mismos honores que á los conserjes en vista de lo cual se celebrará un funeral en Madrid y se entregará un donativo de 5.000 pesetas á la Asociación de San Vicente de Paúl para dedicarlo en sufragios por el alma del finado.

Combinación de Gobernadores

Esta semana se firmará la primera combinación de Gobernadores de las dos anunciadas. En ella entrarán los Gobiernos de Sevilla, Vizcaya, Almería y Avila, dándose como segundo que en Córdoba queda el señor Rodríguez Guerra. Algunas vacantes que habrá por ciertos traslados serán ocupadas más adelante. Respecto al Gobierno civil de Barcelona se asegura que hoy mismo será designada la persona que ha de ocupar tal puesto.

Continúan los trabajos de salvamento

Habiendo el Jefe del Gobierno con los periodistas se facilitó un telegrama que le trasladó el ministro de Marina en el que se da cuenta de que continúan los trabajos de salvamento de «España» en dicho despacho se hizo constar que ha sido instalada una nueva bomba de achique y que mañana serán encendidas las calderitas con objeto de echar agua á los botes. Los buzos continúan trabajando

incesantemente en estas operaciones de salvamento.

Dijo también que aún no le había visitado el ministro de la Gobernación lo que quiere decir que no conocía la contestación dada por la persona en la que el Gobierno piensa para que ocupe el cargo de Gobernador de Barcelona.

Finalmente manifestó que el día 14 habrá Consejo de Ministros. Un periodista le preguntó que si no pensaba acudir á la apertura de la Exposición del Mueble que se celebrará en Barcelona, contestando García Prieto que no podía hacerlo porque se encontraba indispuerto y algo febril, pero que en su lugar asistiría el señor Portela.

Otro repórter le interrogó acerca de si conocía á los señores que iban á enviarse á Cobaleda y el marqués de Albuñeras contestó que no existían créditos para ello, pero que se pensaba determinar la construcción de algunas obras públicas.

Refiriéndose á los percances que sufrió en la estación de Miranda dijo que de haber marchado los trenes á gran velocidad el accidente hubiera revestido mayor gravedad.

Noticias de Gobernación

Dijo el duque de Almodóvar á los informadores que había conferenciado con el Inspector General de Sanidad, ocupándose ambos de las medidas que precisa tomar con urgencia para evitar las adulteraciones de los alimentos.

Notificáronse también que se había posesionado de la alcaldía de Madrid el señor Ruiz Jovera, de quien se dice proverbialmente que el ministro mucho y bueno en esta interesante labor.

Añadió que tanto la policía como la Guardia civil no sólo se ocupan en la captura de los evadidos de la prisión de Oviedo, sino que también en la de los pistoleros asaltantes de la sucursal del Banco de España en Gijón.

Telegrama de protesta

El subsecretario de Hacienda dijo á los repórteres que había recibido un telegrama de protesta del presidente de la Junta de Defensa del Contribuyente de Zaragoza, no queriendo facilitar el señor Benítez de Lugo el texto del despacho á los informadores porque estaba dispuesto á dar por terminada la polémica entablada en este asunto, pero lo que sí hizo constar es que los funcionarios de Hacienda cumplen debidamente con su cometido.

Una carta de Lerroux

El ministro del Trabajo ha recibido una carta de don Alejandro Lerroux en la que le da cuenta de haber sido excoñidos del censo de Barcelona quince mil electores, denuncia que se hizo ya al señor Chapeprieta y que conocía el Director general de Estadística, que es el llamado á comprobar la exclusión.

Signe haciendo referencia el señor Lerroux en su escrito del trámite que debe seguirse en el curso del reclutamiento de estas exclusiones, y el ministro ha pasado la carta al Presidente para que la conozca y al Director general de Estadística para que tome las medidas pertinentes.

Nuevo tirote

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado á los periodistas un comunicado oficial en el que se hace constar que según participa el Comandante general de Ceuta don Juan de Xaena, en la posición de Uad-Land el capitán señor Oria, perteneciente al Tercio, se oyó del caballo que conducía un convoy, resultando con contusiones y magullamiento general.

También se indica que al hacer el servicio de aguada al término denominado «Hoj» el enemigo efectuó varios disparos, hiriendo á un soldado de Regulares.

Al ministro de la Guerra han visitado los Diputados Marcelino Domingo y Praga.

Complot en Tetuán

«El Sol» publica una información dando cuenta de un complot descubierto en Tetuán. Según dice el colega el moro Benuna encargado de la cartera de Hacienda del ministerio jefifano promovió un complot sobre la escasa influencia que tienen nuestros asuntos en aquella zona. Benuna ha sido destituido del cargo en la misma forma que lo fué el ministro de Justicia asegurándose que no se buscará sustituto porque el señor Silveira quiere reducir los gastos.

El expediente de Benuna y ministro de Justicia se hace con gran reserva asegurándose que personas influyentes gastan que no se aplique el castigo que á estos delitos corresponde. El espionaje en Tetuán toma caracteres alarmantes y esto en vez de hacerse como antes por europeos y moros, que desaparecieron, se verifica ahora por mujeres que regresan de Tánger.

De la actuación de los espías se dan noticias que la censura no da transmitir y que más vale que desconozca la opinión pública.

Nos alegramos

Por conducto de la prensa de Avila llega á nosotros la noticia de que la hija de nuestro querido amigo don José Sahagún, Gobernador civil de la provincia, ha experimentado una franca mejoría en su enfermedad.

Se cree que dentro de la presente semana habrá desaparecido por completo el estado de gravedad en la distinguida paciente.

Información de Barcelona

También en Barcelona los nacionalistas vascos provocan un ruidoso incidente y resultan del mismo varios heridos.

Es el rápido de ayer noche llegaron los recién llegados vascos para asistir á la conferencia de la triple alianza en el Hotel de la Reina Victoria. Se traslucen al Centro de Dependientes de Comercio, donde se celebraba un mitin y una velada en honor de Casanova, consejero que fué del Ayuntamiento y que murió defendiendo á la ciudad.

Los nacionalistas vascos fueron aplaudidos por los regionalistas catalanes al penetrar en el salón. Habiendo uno de ellos en nombre de todos, haciéndolo en vasco. Esta mañana se celebró la primera sesión, que fué serena, no facilitándose nada oficial á la Prensa. A la una de la tarde los nacionalistas vascos, acompañados de otras varias personas, se trasladaron al lugar donde se halla el monumento erigido á Casanova, depositando varias coronas. Cantaron los segadores y La Marsellesa, dándose algunos gritos subversivos que necesitaron la intervención de la fuerza pública, viéndose ést obligada á dar algunas cargas.

Como consecuencia de estos sucesos fueron curadas doce personas en una casa de socorro, y en distintas farmacias también se curó á otras tantas. En el momento de dar la carga huyeron muchos, librándose de los efectos de los disparos de los guardias. El Ayuntamiento, la Diputación y otras autoridades también depositaron coronas en el monumento á Casanova, pero lo hicieron antes de registrarse los sucesos indicados anteriormente.

—Por injurias al Rey, al ministro de Estado y á otras autoridades, ha sido denunciado el semanario «La Protesta».

—Ha visitado al Alcalde el representante del Japón en esta capital para agradecerle el pésame que le dió en nombre de la ciudad por los sucesos ocurridos en su país.

—Se han recibido de Madrid dos soberbias colecciones de tapices procedentes de la Casa real y que han de ser colocadas en la Exposición del Mueble.

Se ha confirmado que el jueves tendrá lugar la sesión inaugural, á la que se propone asistir el señor Portela en representación del Gobierno.

Dr. Clavarría
Ex médico del Hospital de Saint Andrés, de Burdeos
Ex ayudante del doctor Moura.
Garganía, nariz, oldo
Consulta diaria: de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.
Dato, 6, 3.ª izquierda

Información de San Sebastián

El señor Zuricalday y el señor Elerza.—Visita de los padres de los «cuotas», al ministro de Estado.—Más detalles del complot de Tetuán.

El presidente de la Diputación dijo á los periodistas que había estado á conferenciar con el presidente de la Diputación alavés, que llegó de Fuenterrabía.

Dijo el señor Elerza que seguramente el lunes próximo se reunirán las tres Diputaciones hermanas para tratar de algunos asuntos económicos. Aprovecharán esta circunstancia para ir á cumplimentar á los Reyes.

El señor Alba manifestó que había recibido la visita de una comisión de padres de soldados de cuota, acompañados del senador don R. Osorio. Dijo el ministro que no les había permitido ser defensor de sus aspiraciones, como tampoco les dejó que la cuestión se resolviera los Comandantes generales de acuerdo con el Alto Comandante y ministro de la Guerra, según lo que son un hecho los miles de hombres que hay que reemplazar y que se encuen tran en igual situación que esos otros soldados.

Dijo que se iba por conseguir y que si necesario fuese iría á Madrid á proveer un Consejo de Ministros, estando dispuesto á hablar sobre el particular á Aizpuru y Silveira. Manifestó igualmente que hablando con el Presidente le anunció el Consejo para el día 14 en el que no se necesita la presencia del señor Alba porque solo se tratará de cuestiones administrativas, pero el ministro de Estado ha pedido otro Consejo para tratar de algunas cuestiones importantes, entre ellas de orden internacional.

Añadió que, según la Prensa, en Tetuán ha sido descubierto un complot contra España dirigido por el Raisuni, pero puso de manifiesto el desconcierto que hay entre los periodistas en este asunto. Según el señor Alba, lo ocurrido es que el Gobierno del Mizzen ha surgido una crisis, lo mismo á las que sue le haber en España, haciendo resaltar que el Raisuni es amigo nuestro y por lo tanto carece de fundamento la intervención que se le atribuye en el complot.

Dijo por último que esta noche daba un banquete la representación de Portugal que vino al concurso de tiro internacional y que mañana á las once pondrá á la firma del rey varios decretos.

REGALAMOS

Como propaganda y sólo por esta semana obsequiamos á todos nuestros clientes con 3 pañuelos señora, buena calidad, por 1 peseta.

SOLO ESTA SEMANA

Haga sus compras en esta casa y economizará dinero. Varios miles de zapatitos «Príncipes», á 0,75 par. En breve grandes saldos de bufandas.

CASA SALDOS, Postas, 20



La avaricia es virtud

cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed á vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 50 años de éxito científico. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Hipofosfitos Salud es el tónico más eficaz para la infancia.

